

УДК 343.98

*А. Н. Еремеева**преподаватель кафедры криминалистики  
Сибирского юридического института МВД России*

## **НЕКОТОРЫЕ ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ СБЫТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ПОСРЕДСТВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

Согласно Всемирному докладу о наркотиках за 2021 год, опубликованному Управлением ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН), около 275 миллионов человек во всем мире употребляли наркотики за прошедший год, в то время как более 36 миллионов человек страдали от расстройств, связанных с употреблением наркотиков [1, с. 1]. После кризиса на рынке продаж, возникшего из-за пандемии Covid-19, по миру произошел резкий всплеск незаконного оборота наркотических средств.

Статистические показатели в Российской Федерации по состоянию на январь 2022 года свидетельствуют о регистрации 149 457 преступлений, из них в сфере незаконного оборота наркотических средств — 13 338. При этом если общая динамика зарегистрированных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, пошла на спад по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (–9,7 %), в некоторых субъектах Российской Федерации отмечается рост наркопреступлений (Забайкальский край (30,7 %, Калининградская область (33,33 %), Карачаево-Черкесская Республика (40,74 %) и др.). По числу зарегистрированных преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств Краснодарский край, Москва и Московская область, Санкт-Петербург занимают верхние позиции. Красноярский край находится на 8-м месте данного рейтинга [2, с. 1].

Наиболее опасным преступлением в сфере незаконного оборота наркотических средств считается незаконный сбыт, так как с помощью него происходит наркотизация молодого населения.

Быстрыми темпами развивается сфера коммуникационных технологий, что, с одной стороны, упрощает ведение проектных и управленческих работ, а с другой стороны, влечет появление новых форм противоправной деятельности организованных групп и преступных сообществ.

Статистические данные, приведенные Генеральной прокуратурой Российской Федерации, свидетельствуют о том, что более 41 % наркопреступлений совершаются путем использования информационно-телекоммуникационной сети Интернет [3, с. 1]. Начиная с 2012 года наркоторговля стала уходить в Интернет,

а точнее в его теневую часть — «Даркнет». В 2020 году российская торговая площадка в «Даркнете» стала мировым лидером по продаже наркотиков и спрос на наркотики ежегодно растет [4, с. 1].

Доходы от наркобизнеса, прогрессирующие с каждым годом, стимулируют заинтересованных лиц в совершенствовании и развитии способов совершения и сокрытия преступлений. В связи с чем возрастает необходимость в проведении научных исследований в целях поиска новых эффективных средств и методов противодействия наркопреступности.

Анализируя правоприменительную практику, можно сделать вывод о том, что в настоящее время сбыт наркотических средств посредством использования информационно-телекоммуникационной сети Интернет (далее — бесконтактный способ сбыта) преобладает над всеми другими способами сбыта. При этом бесконтактный способ сбыта обладает отличительными особенностями.

Характерным отличием бесконтактного способа сбыта выступает способ привлечения клиентов — обширная реклама интернет-ресурса, где можно приобрести наркотик (сайт магазина, канал в мессенджере и т. д.), размещение объявлений на различных форумах, рассылка сообщений. Для информирования большего числа будущих приобретателей в первую очередь преступники рассматривают места большого скопления людей — остановки общественного транспорта. Также рекламной площадкой выступают стены жилых домов, заборы, магазины, гаражи и др. Для усиления эффекта и большего привлечения внимания реклама соответствующего ресурса выполняется яркой краской и (или) большим шрифтом, также используются запоминающиеся логотипы.

Анонимность. Лица, сбывающие наркотические средства бесконтактным способом, зачастую действуют в информационно-телекоммуникационной сети Интернет под выдуманными логинами, чужими фотографиями и т. д., а также через обезличенные интернет-магазины по продаже наркотических средств.

Непосредственно с предыдущей особенностью связана удаленность участников преступления. Реализуя сбыт наркотических средств через интернет-ресурсы, преступники имеют возможность находиться в различных городах, субъектах и даже странах.

Приоритетное оперативно-розыскное мероприятие и отдельные элементы предварительного расследования. При документировании преступной деятельности, связанной с бесконтактным способом сбыта наркотических средств, оперативные подразделения используют широкий спектр оперативно-розыскных мероприятий — наблюдение, прослушивание телефонных переговоров, снятие информации с технических каналов связи и др. [5, с. 49].

Ключевым следственным действиям по делам о незаконном сбыте наркотических средств является обыск в жилище задержанного, который проводится вне зависимости от способа сбыта. При бесконтактном способе сбыта в первую

очередь должно быть обращено внимание на то, что подлежат изъятию все электронные устройства с возможным выходом в информационно-телекоммуникационную сеть Интернет (телефоны, персональные компьютеры, ноутбуки, планшеты, жесткие диски и др.), что может обеспечить в дальнейшем удачный ход расследования и установления иных участников преступной группы [6, с. 66].

Анализ уголовных дел, расследуемых на территории Красноярского края в 2017–2021 гг. (общее количество уголовных дел — 86), по сбытам наркотических средств бесконтактным способом позволяет охарактеризовать среднестатистических лиц, занимающихся противоправной деятельностью в качестве «закладчиков» (лица, которые раскладывают наркотическое средство по различным тайникам): молодые люди, чаще всего до 30 лет, которые стремятся к «легким» деньгам при отсутствии желания усердно работать. Заработная плата «закладчика» сдельная. Она напрямую зависит от количества сделанных закладок. Цена одной закладки варьируется от 1 000 до 1500 рублей. За сутки один «закладчик» может разложить наркотические средства в 20 тайников. Однако «трудовая» деятельность «закладчика» носит непродолжительный характер, поскольку расточительное поведение преступника (траты на дорогие вещи и досуг) привлекают к себе внимание правоохранительных органов. В среднем наркокурьера-закладчика задерживают в течение месяца.

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что в настоящее время бесконтактный способ сбыта наркотических средств занимает основные позиции. Этому способствуют различные факторы: нестабильная социально-экономическая ситуация в стране, высокая внешняя наркоэпансия, конспиративные преимущества бесконтактного способа. Ответом на изменившуюся тенденцию сбыта должно стать комплексное межотраслевое взаимодействие по проработке проблемы противодействия сбыта наркотических средств бесконтактным способом (с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет).

---

1. Управление ООН по наркотикам и преступности [Электронный ресурс] : официальный сайт. URL: <https://www.unodc.org/unodc/ru/index.html> (дата обращения: 22.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Генеральная прокуратура Российской Федерации. Портал правовой статистики [Электронный ресурс] : официальный сайт. URL: [http://crimestat.ru/offenses\\_chart](http://crimestat.ru/offenses_chart) (дата обращения: 22.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. ТАСС: информационное агентство России [Электронный ресурс] : официальный сайт. URL: <http://tass.ru> (дата обращения: 22.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Цикл «Подпольная Россия». Вся эта дурь. Исследование о том, на чем сидит Россия [Электронный ресурс] // Проект медиа. URL: <https://www.proekt.media/>

research/narkotiki-v-darknete (дата обращения: 22.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Полуянов С. А., Филатова В. А. Некоторые вопросы выявления и пресечения сбыта наркотиков бесконтактным способом с использованием сети Интернет // Актуальные проблемы противодействия наркотрафику на современном этапе : сб. междунар. науч.-практ. семинара, Красноярск, 2–3 апр. 2020 г. Красноярск, 2020. С. 26–31. [Вернуться к статье](#)

6. Суров О. А., Земцова С. И., Галушин П. В. Методика расследования незаконного сбыта наркотических, психотропных веществ или их аналогов, совершенных с использованием интернет-магазинов : учеб. пособие. Красноярск : СибЮИ МВД России, 2016. 156 с. [Вернуться к статье](#)